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Offerta della giornata

Cuore divino di Gesù, io ti offro per mezzo del Cuore Immacolato di Maria, madre della Chiesa, in unione al Sacrificio eucaristico, le preghiere e le azioni, le gioie e le sofferenze di questo giorno: in riparazione dei peccati, per la salvezza di tutti gli uomini, nella grazia dello Spirito Santo, a gloria del divin Padre. 
Mese di AGOSTO 2017
Intenzione affidata dal Papa 

Universale
“Per gli artisti del nostro tempo, perchè, attraverso le opere del loro ingegno, aiutino tutti a scoprire la bellezza del creato”.

e dai Vescovi
“Perché i migranti siano considerati come un appello alla nostra conversione”.

Per il Clero
“Cuore di Gesù, i tuoi sacerdoti proclamino il tuo Vangelo con la parola e con la vita”.

AdP Rete Mondiale di Preghiera del Papa

Ricevere il 4 agosto, primo venerdì del mese, la Comunione in riparazione dei peccati contro l’accoglienza dei poveri e dei migranti.

Recitare per la Chiesa, ogni giorno, almeno uno dei misteri Dolorosi chiedendo la grazia che possiamo riconoscere in coloro che soffrono Gesù Cristo stesso.
Questo mese

In questo mese, possiamo cercare di trovare del tempo per noi stessi, per i nostri cari, e anche per la preghiera. Abbiamo bisogno di riposo fisico, mentale e anche spirituale. Gesù dice: venite a me, voi tutti che siete stanchi e oppressi, e io vi ristorerò. In questo tempo, riassaporiamo la gioia dello stare tra di noi e dello stare con Lui: liberiamoci dalla schiavitù delle tante cose da fare, rallentiamo la corsa, e accumuliamo nuove energie per compiere il bene.
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